

Дни фольклора и культуры Кавказа

Делегация Аджарии под руководством председателя Верховного совета Давида Габаидзе приняла участие в Днях фольклора и культуры Кавказа в городе Ингель Турецкой Республики. В рамках визита состоялись встречи с руководителями местных органов власти, члены делегации посетили местные предприятия.

Заместитель министра иностранных дел Грузии Владимир Константинович, члены Верховного совета Аджарии Фридон Путкардзе, Ладо Мгалоблишвили, руководитель аппарата Зураб Чурквездзе и другие члены делегации приняли участие в официальных встречах и международном фестивале. Заключительный вечер фестиваля прошел в Кавказском фольклорно-культурном центре. Торжественное мероприятие, по традиции, состоялось в одном из грузинских сел.

Скульптуру батумца увидят миллионы

В Париже установили скульптуру батумского художника Гелы Цуладзе, чтобы отметить дебют брейк-данса на Олимпиаде. Статуя под названием "EnEquilibre" ("В балансе") появилась на площади Квебека в роскошном квартале Сен-Жермен-де-Пре, в нескольких сотнях метров от легендарного Кафе Де Флор. "Это дань культурному единству и историческому включению брейк-данса в программу Олимпийских игр 2024 года в Париже", - отметил Цуладзе.

Статуя останется на площади Квебека в течение трех месяцев, до октября. Работу грузинского художника увидят миллионы людей, которые приедут на Игры. "В балансе" - переосмысленная версия статуи "Кирамала" ("Вверх ногами"), которая украшает набережную Батуми и входит в серию "Влюбленный турист", созданную Цуладзе специально для черноморского курорта в 2009 году.

Каждая композиция серии представляет фигурки людей, держащих красное сердце. Статуи стали визитной карточкой Батуми.

Установят на участках во всех городах

Проводится всеобщая кампания по ознакомлению населения с электронными средствами голосования, которые будут использоваться на парламентских выборах в октябре.

"В рамках всеобщей демонстрации избирательных технологий у любого избирателя будет возможность лично принять участие в имитированных выборах и ознакомиться с работой аппаратов по верификации и подсчету голосов", - сказал глава ЦИК Георгий Каландаришвили.

Кампания продлится до 28 июля. Имитированные выборы будут проводить каждые выходные с 11:00 до 18:00 по местному времени. Избирательные участки будут открыты на 89 локациях в 64 муниципалитетах страны, включая Тбилиси и другие крупные города Грузии.

Желающие принять участие в имитированных выборах должны заранее пройти электронную регистрацию, выбрав удобные для них время и место голосования. По словам Каландаришвили, к настоящему времени регистрацию прошли уже более 47 тысяч избирателей.

В Грузии реализуется избирательная реформа, подразумевающая использование электронных урн для голосования и специальной аппаратуры при регистрации избирателей на участке.

На предстоящих парламентских выборах электронными урнами будут пользоваться до 70% избирателей. Их установят на участках во всех городах и крупных населенных пунктах.

На еще большем количестве участков в пользу технологий откажутся от процедуры маркировки с использованием специальной жидкости. Электронные выборы были апробированы на довыборах в парламент, а также в ходе промежуточных и внеочередных выборов.

Встреча

Выражена готовность к будущему сотрудничеству

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе встретился с новым постоянным координатором ООН в Грузии Дидье Требуком.

Разговор коснулся плодотворного партнерства между правительством Грузии и офисом постоянного координатора ООН, а также была выражена готовность к будущему сотрудничеству. Глава правительства подчеркнул усилия постоянного координатора ООН по поддержке потребностей страны и национальных приоритетов, включая эффективное осуществление повестки дня на период до 2030 года и Целей устойчивого развития (SDG).

Стороны обсудили ситуацию с безопасностью и правами человека на оккупированных территориях Грузии.



Прямая речь

Сотрудничество продолжится в обычном режиме

В столице США прошел самый важный саммит, очень важно то, что Грузия участвовала в этом саммите вместе с другими странами-партнерами, что также является посланием о том, что Грузия является очень сильным союзником альянса в регионе, - заявил министр иностранных дел Грузии Илья Дарчиашвили.

"Наше присутствие здесь уже означает, что присутствие Грузии со стороны Альянса в Вашингтоне важно. Что касается вызовов, то они никуда не денутся в нашем регионе. Мы участвуем в решении этих проблем, чтобы в нашей стране были мир и стабильность", - заявил министр.



По словам министра, важно, чтобы процесс продолжился, поскольку Грузия строила эти отношения годами. У Грузии есть два внешних приоритета, а именно европейская и евроатлантическая интеграция, для которой правительство сделало очень много.

"Мы еще раз выражаем нашу открытость и готовность вернуть двусторонние отношения на прежний уровень и углублять их дальше, потому что это нужно США и Грузии. Наши двусторонние отношения имеют первостепенное значение. Я думаю, что созданный очень прочный фундамент выдержит любые испытания", - заявил Дарчиашвили. - "У всех нас есть свои обязательства. Мы выполняем эти обязательства последовательно, логично. Грузия не остановила ни одного процесса. Грузия последовательно продолжает программу реформ. Грузия последовательно выполняет свои обязательства перед Европейским союзом, что, безусловно, приведет нас к нашей главной цели - полноправному членству в Европейском союзе. Если есть сложности с началом переговоров, могу напомнить, что у нас тоже были трудности с получением статуса кандидата, хотя мы сделали все, чтобы страна получила статус. Я испытываю аналогичный оптимизм в отношении того, что мы очень скоро начнем переговоры. Переговоры - это очень долгий, очень трудный процесс, однако мы готовы необратимо вести Грузию по пути европейской интеграции", - заявил Илья Дарчиашвили.

Основная цель, которую преследуют США, отложив военные учения "Достойный партнер" (Noble Partner) - оказать давление на намеченные в Грузии на октябрь парламентские выборы, заявил председатель партии "Сила народа" Сосар Субари журналистам.

По заявлению Пентагона, США начали всеобъемлющий пересмотр двусторонних американо-грузинских отношений. В рамках этого пересмотра США на неопределенный срок отложат учения "Достойный партнер" (Noble Partner), запланированные на 25 июля - 6 августа. Эти учения проводятся в Грузии с 2015 года, и в них принимают участие военные из Грузии, США, стран НАТО и региона.

"Основная цель переноса военных учений "Достойный партнер" (Noble Partner) - оказать давление на намеченные на октябрь выборы", - заявил Субари.

Учения "Достойный партнер" проводятся в Грузии с 2015 года и в них принимают участие военные из Грузии, США, стран НАТО и региона.

"Отправлен прямой послы - Грузией должны управлять покорные марионетки, которые будут подчиняться каждому их приказу. Другого объяснения переносу учений нет", - заявил Субари.

Депутат уверен, что после убедительной победы на парламент-

ских выборах, грузино-американское сотрудничество в военной сфере продолжится в обычном режиме. По словам политика, среди стран-членов и не членов НАТО Грузия занимает четвертое место по отправке самого крупного контингента в миротворческую миссию в Афганистане.

"Все три страны Балтии, являющиеся членами НАТО и находящиеся под защитой "зонтика" НАТО, направили в общей сложности по одному взводу, в то время как на протяжении всей миссии у нас постоянно было более 800 военнослужащих", - сказал Субари.

В 2021 году грузинские военные покинули Афганистан, где участвовали в миротворческой миссии под руководством НАТО с 2004 года. С 2014 года контингент Сил обороны Грузии участвует в международной миссии под эгидой Евросоюза в Центральноафриканской Республике.

Как считает политик, если бы не такое участие Грузии в миссии, США потратили бы как минимум на 2 миллиарда долларов больше в финансовом плане. При этом, по его словам, финансовые затраты, конечно, вторичны по сравнению с жертвами, которые принесли Грузия и грузинская армия, как в виде погибших воинов, так и людей, получивших серьезные ранения и оставшихся на всю жизнь лицами с ОВЗ.

"Мы принесли эту жертву ради нашего партнерства, и очень печально, что из-за отложенных военных учений, которые называются "Достойный партнер", с Грузией поступили так незаслуженно", - подчеркнул Субари.

По словам Субари, таким образом пытаются оказать давление на грузинских избирателей, чтобы они проголосовали на выборах за те партии, которые слепо ввяжутся в любую войну, которую потребуют их хозяева.

"В противном случае совершенно непонятна причина переноса совместных учений, когда учения проводятся в нашей соседней и дружественной Армении, которая до сих пор является членом ОДКБ. К сожалению, у нас есть много других примеров неравного обращения", - заявил Субари.

В качестве примера такого обращения с Грузией он привел Молдову, о которой часто говорят, что она опережает Грузию на пути вступления в Евросоюз.

"Молдова и сегодня является членом СНГ, имеет с этим странством Соглашение о свободной торговле, а главное, в Конституции прямо написано, что она не станет членом какого-либо военного блока, что автоматически исключает членство в НАТО", - подчеркнул депутат.

По всем пунктам, которые отражают ценности Евросоюза - уровень коррупции, защита прав человека, прозрачность бюджета и многие другие аспекты, как и по любому международному рейтингу, Молдова отстает от Грузии в два-три раза, отметил Субари.

Полный пересмотр двустороннего сотрудничества с Грузией США начали с 30 мая. Уже 6 июня Госдеп США объявил о введении визовых ограничений в отношении десятков граждан Грузии, ответственных за "подрыв демократии" в стране, и членов их семей.

Визовые ограничения, по данным Госдепа, коснулись членов правящей партии "Грузинская мечта", членов парламента, сотрудников правоохранительных органов и частных лиц. Госдеп не стал называть имена. Кроме того, никто из официальных лиц в Грузии, на кого пало подозрение оппонентов властей, не подтвердил эту информацию.

США объявили о пересмотре отношений с Грузией на фоне принятого в стране закона "О прозрачности иностранного влияния", который обязывает финансируемые из-за рубежа неправительственные организации и СМИ регистрироваться в специальном реестре и заполнять декларацию.

США и Запад в целом не раз призывали власти Грузии не принимать т. н. закон "об иноагентах", указывая на его несоответствие европейским ценностям. Власти же Грузии настаивали на том, что как раз-таки прозрачность означает "европейскость" и она в интересах грузинского народа.

Дословно

После рассмотрения вопроса на высшем уровне выразили мнения

Решение Евросоюза заморозить 30 миллионов евро, предназначенных для Министерства обороны Грузии, наносит вред интересам Запада, для которого Грузия является важной точкой на геополитической карте, заявил депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Бека Давитулиани.

О том, что лидеры Евросоюза решили заморозить 30 млн. евро для Минобороны Грузии во вторник заявил посол ЕС в стране Павел Герчинский, и добавил, что это лишь первый шаг, и прямая поддержка правительства Грузии будет ограничена. С критикой на власти Грузии обрушился весь Запад из-за принятия т. н. закона об "иноагентах".

"Если кто-то думает, что этим он наносит вред только грузинским властям, то это ложь. Этим вред наносится не только грузинским властям, но и своим интересам, интересам Запада, для которого Грузия является важной точкой на геополитической карте", - заявил Давитулиани.

"Я уверен, что рано или поздно они это осознают", - сказал он, подчеркнув, что последние годы Грузия пытается защитить свои интересы и параллельно продолжать двигаться в направлении ЕС, в направлении западных институтов в целом.

"К сожалению, кто-то пытается, чтобы этого не случилось... Жаль, что они недодают в бюджет обороны и хотят перебросить эти суммы в гражданский сектор. Причиной тому называется тот закон, который был принят", - отметил он.

Как заявил 9 июля посол Герчинский, в заключении по итогам саммита Евросовета четко сказано, что лидеры ЕС и стран-членов договорились о приостановлении процесса интеграции Грузии в Евросоюз.

После рассмотрения вопроса Грузии на высшем уровне Евросовет (ЕС) выразил обеспокоенность событиями в Грузии, связанными с принятием закона "О прозрачности иностранного влияния", и призвал грузинские власти изменить нынешний курс действий, который "ставит под угрозу путь Грузии в ЕС и де-факто ведет к остановке процесс присоединения".

Кроме того Герчинский сказал, что, согласно решению по итогам встречи министров иностранных Евросоюза в Люксембурге, Евросоюз ограничит оказание прямой помощи правительству Грузии и постарается направить ее гражданскому обществу и СМИ. Герчинский объяснил решение Евросоюза принятием в Грузии закона "О прозрачности иностранного влияния" и антизападной и антиевропейской риторикой.

В настоящее время Грузия является страной-кандидатом на вступление в Евросоюз. Этот статус страна получила



в декабре 2023 года, спустя год после Украины и Молдовы, что грузинские власти назвали несправедливостью.

Помимо статуса, в прошлом году Грузии были названы девять условий для перехода на этап переговоров по вступлению в Евросоюз. Среди них преодоление поляризации, деолигархизация, обеспечение свободных и конкурентных выборов и другие. С Украиной и Молдовой переговоры были открыты 25 июня.

Закон "О прозрачности иностранного влияния" предполагает регистрацию неправительственных организаций и СМИ в реестре организаций, проводящих интересы иностранной силы, если более 20% их годового дохода - это зарубежное финансирование. В год раз они должны заполнять декларацию.

Оппозиционеры, представители НПО и гражданские активисты, выступающие против принятия закона, заявили, что он ставит в один ряд друзей и врагов Грузии, навешивает ярлыки и препятствует интеграции страны в ЕС.

К отказу от принятия т. н. закона об "иноагентах" власти Грузии не раз призывали Евросоюз, Совет Европы, США, ООН, БДИПЧ ОБСЕ, НАТО и отдельные западные политики, утверждая, что он противоречит западным ценностям.

Власти Грузии заявили, что как раз-таки прозрачность является "европейскостью" и что ни один противник закона "О прозрачности иностранного влияния" так и не представил ни одного правового аргумента против него. Более того, такие же законы есть у США, Израиля, Франции, Австралии, а в Евросоюзе он находится на стадии рассмотрения.

Власти аргументировали повторное инициирование законопроекта, отозванного на фоне массовых протестов в марте 2023 года, тем, что зарубежные доноры увеличили тайное



финансирование радикальных групп и партий в Грузии, несмотря на обещания о прозрачности.

Между тем США ввели визовые ограничения в отношении нескольких десятков ответственных за "подрыв демократии" в Грузии лиц и членов их семей, в частности членов правящей партии "Грузинская мечта", членов парламента, сотрудников правоохранительных органов и частных лиц.

Решение лидеров Евросоюза заморозить 30 млн. евро, предназначенные для Минобороны Грузии, не удивительно, но досадно и оскорбительно для грузинского общества, заявил депутат от партии "Сила народа" Гурам Мачарашвили журналистам.

"Мы не удивлены, но досадно, когда мы говорим о партнерских отношениях, то слышим оттуда угрозы. Эта помощь была для государства, и когда делаешь такое грубое и постыдное заявление и оформляешь государственную помощь, как помощь правительству, это как минимум неловко и оскорбительно для грузинского общества", - заявил Мачарашвили.

Депутат отметил, что Грузия за время своего существования справилась с множеством невзгод.

"Если нас будут попрекать этим, то еще раз повторяю, исторически мы являемся нацией, которая прошла через множество сильных ветров", - сказал Мачарашвили.

Евросоюз приостановил процесс вступления в Грузию и заморозил средства, выделяемые по различным направлениям, заявил посол ЕС в Грузии Павел Герчинский журналистам.

"Мне жаль это говорить, но лидеры стран ЕС согласились остановить процесс вступления Грузии в ЕС. Намерения нынешнего правительства Грузии неясны для лидеров Евросоюза", - сказал посол.

Он сделал заявление во время беседы с журналистами на проходившей в Тбилиси двухдневной конференции "Расширение Евросоюза - геополитическая необходимость и дальнейшие шаги для стран-кандидатов в Евросоюз".

"Закон о прозрачности иностранного влияния явно является шагом назад по сравнению с девятью шагами. Также антизападная, анти-европейская риторика совершенно несовместима с декларируемой целью вступления в Евросоюз. К сожалению, на данный момент вступление Грузии в Евросоюз приостановлено. Это действительно грустно и душераздирающе", - сказал посол.

Он отметил, что в Грузии в последнее время Брюссель наблюдает развитие негативных событий, в том числе запугивание представителей гражданского общества.

"Если правительство не изменит свой курс, Грузия не сможет продвинуться вперед по пути вступления в ЕС... 27 июня лидеры Евросоюза договорились приостановить вступление Грузии в ЕС. Это очень прискорбно, но, к сожалению, у них не было другого выбора. В течение нескольких месяцев мы посылали очень четкие сигналы о том, что если будет принят закон "О прозрачности иностранного влияния", это повлечет за собой последствия. Закон принят, теперь, к сожалению, пришло время последствий", - отметил Герчинский.

Он выразил надежду, что "после выборов в октябре вновь сформированное правительство, кто бы это правительство ни сформировал, снова начнет серьезную работу по вступлению в Евросоюз". На данном этапе, сообщил посол, приостановлено выделение денег Грузии на поддержку сил обороны и пересматривается весь пакет прямой помощи:

"Что касается сотрудничества в сфере безопасности и обороны, к сожалению, мы вынуждены сообщить вам, что лидеры ЕС также решили заморозить деньги, которые были выделены на поддержку сил обороны Грузии в рамках Европейского фонда мира (ЕФМ). На данный момент деньги, которые мы планировали передать Министерству обороны, а это 30 млн. евро, заморожены.

И это только первый шаг, будут и другие шаги. Наша прямая помощь правительству Грузии будет сокращена, и мы постараемся переложить эту прямую помощь правительству на гражданское общество и средства массовой информации. Об этом было объявлено после встречи министров иностранных дел в Люксембурге".

А вот в новой стратегии национальной безопасности Швеции интеграция Грузии в Евросоюз названа одним из стратегических направлений. В части расширения ЕС стратегия содержит важную запись относительно Грузии. В частности: "Одной из важнейших задач Евросоюза является завершение интеграции Украины, Молдовы и Грузии, а также стран Западных Балкан в Евросоюз. Расширение ЕС - это инвестиции в мир, демократию, безопасность, стабильность и благополучие", - говорится в Стратегии национальной безопасности Швеции.

"Благодаря стратегической помощи этим странам, Швеция является движущей силой процесса расширения. Это также способствует укреплению отношений со странами южного соседства Евросоюза", - говорится в стратегии национальной безопасности Швеции, цели которой должны быть достигнуты к 2030 году.

"У меня такое ощущение, что определенные влиятельные группы, в том числе послы, пытаются организовать революцию на выборах, посадить марионеток во власти в Грузии, как у них было, и открыть здесь второй фронт", - заявил член "Грузинской мечты" Ираклий Заркуа.

По его мнению, как может свободное государство, свободный парламент быть наказан за принятие закона.

"Наши солдаты участвовали во всех миссиях - в Афганистане и Ираке, которые были программой мировой безопас-



ности. Сколько человек погибло и было искалечено в ходе этих миссий? - После этого какой ответ: Мы не будем финансировать армию 30 миллионами и мы будем финансировать Ломджария, чтобы организовать революцию. Это неприемлемо, несправедливо, и грузинский народ этого не потерпит. Я уверен, что грузинский народ сделает правильный выбор на выборах и у нас будет еще больше представительства в парламенте, потому что грузинское общество не потерпит этих угроз, несправедливости и двойных стандартов. Ни грузинское государство, ни грузинский народ, ни грузинская армия этого не заслуживают", - заявил Заркуа.

"Евросоюз и США не должны злиться на нас из-за требования прозрачности по отношению к неправительственному сектору", - заявил первый вице-спикер парламента Грузии Гия Вольский.

По мнению Вольского, есть некоторые недопонимания, разные позиции по принципиальным вопросам, таким как требование прозрачности, но другой темы для напряженности нет. По словам Гии Вольского, он не может согласиться с заявлением посла ЕС о том, что процесс вступления Грузии в ЕС приостановлен.

"Когда Евросоюз делает такое заявление, потому что мы осмелились и начали говорить о прозрачности, я не думаю, что это характеризует Евросоюз признаками, из-за которых мы хотим вступить в Евросоюз. Другое дело, другие ценности, о которых сегодня говорит Герчинский, и другие ценности - это то, что заставило нас стремиться в Европейский союз. Использование 30 миллионов таким образом, что вы отбираете их у военных программ и передаете в сектор, который не желает тратить эти 30 миллионов прозрачно, наносит ущерб авторитету Евросоюза. Мы заботимся о сохранении стабильности, заботимся о том, чтобы Грузия не была охвачена пламенем войны. Предпосылки для этого будут созданы в случае успеха процесса радикализма, который мы наблюдали на улицах Тбилиси. Требование прозрачности по отношению к неправительственному сектору не должно привести к тому, что на нас будут злиться Евросоюз и США. Идет интенсивная работа и консультации, думаю, в ближайшее время это будет исправлено", - заявил Гия Вольский.

Грузия своим участием в военной миссии Евросоюза в Центральноафриканской республике спасла ее от провала, заявил Шалва Папуашвили, комментируя решение лидеров ЕС заморозить 30 миллионов евро для Минобороны Грузии.

"Мы должны помнить, что когда Евросоюз в странах-членах не мог найти желающих участвовать в военной миссии в Центральноафриканской республике (EUFOR RCA), Грузия (по решению властей "Грузинской мечты") отправив 150 военных, спасла эту миссию Евросоюза от провала", - написал Папуашвили на своей странице в соцсети.

В этой сложнейшей операции Грузия была единственной страной, не являющейся членом Евросоюза, и второй по численности контингента после Франции.

Экономика

Главный фактор быстрого экономического развития страны

Зарплаты, пенсии и доходы в Грузии приблизятся к уровню высокодоходных стран к 2030 году, - заявил замминистра финансов Михаил Дундуа.

Так он прокомментировал данные Международной школы экономики Грузии при Тбилисском госуниверситете ISET Policy Institute, согласно которым ежемесячная пенсия в Евросоюзе в 13 раз выше (на 4 тысячи лари), чем в Грузии.

"К 2030 году Грузия станет страной с высокими доходами, и, соответственно, для того периода зарплаты, пенсии и доходы будут на уровне стран с высокими доходами", - заявил Дундуа.

По словам замминистра, Грузия обеспечивает повышение пенсий из года в год по заранее определенной формуле.

"Кроме того, у нас есть накопительная пенсионная система, которая введена именно для того, чтобы пенсионные доходы в Грузии были высокими, и, соответственно, из года в год будет расти пенсия, вырастут доходы, вырастут зарплаты", - отметил он.

Согласно данным Агентства социального обслуживания Минздрава на 1 июня 2024 года, пенсию по возрасту в Грузии получают 848,9 тысячи пенсионеров, из них 246,2 тысячи мужчин и 602,7 тысячи женщин. Пенсия по возрасту полагается женщинам с 60 лет, а мужчинам с 65 лет. Размер государственной пенсии с 1 января 2024 года составляет 315 и 415 лари, в зависимости от возраста.

Пенсии в стране растут в рамках ежегодной индексации. Для пенсионеров в возрасте до 70 лет пенсия растет с учетом инфляции, а для граждан старше 70 лет - инфляции и 80% от экономического роста. Участники накопительной пенсионной системы дополнительно к государственной пенсии получают накопления в расчете от продолжительности жизни и общей суммы накоплений. Система накопительной пенсии заработала в Грузии с 1 января 2019 года и является обязательной.

Согласно разработанной схеме, при номинальном годовом доходе менее 24 тысяч лари на пенсионный счет гражданина перечисляется по 6% от суммы его зарплаты: 2% он платит сам, 2% - его работодатель, еще 2% - государство. При ежегодной зарплате от 24 до 60 тысяч лари государство перечисляет лишь 1%.

Участниками накопительной пенсионной системы, по последним данным, являются более 1,5 миллиона человек. Из них выплаты получили 10,4 тысячи человек - 35,3 миллиона лари.

Ежемесячные доходы семей Грузии в 2023 году состави-



ли 1,7 тысячи лари и на 73 лари превысили ежемесячные расходы, говорится в сообщении Национальной службы статистики Грузии "Сакстат". При этом доходы на одну семью в 2022 году за год выросли на 18,4%, а на человека - на 20,5%. Что касается расходов, то на одну семью их уровень вырос на 16,7% за год, а на человека - на 18,7%.

Средний ежемесячный доход на одну семью в Грузии составил 1 722 лари, а на человека - 521 лари. Основные источники дохода семей составляют денежные доходы и перечисления, которые по сравнению с 2021 годом выросли в 2022 году на 0,7 процентного пункта и составили 87,7% всего дохода семьи. Основным источником денежного дохода для населения Грузии является заработная плата, которая составляет 48% от всего денежного дохода, полученного населением.

На втором месте - деньги от государства (пенсии, помощь и стипендия, 21,8%), а на третьем - денежные средства, полученные в результате самозанятости (11,8%). Далее следуют средства, полученные в подарок (8,6%), деньги от продажи сельхозпродукции (5,7%), перечисления из-за рубежа (3,3%) и деньги от сдачи в аренду жилья (0,9%).

По данным "Сакстата", средние ежемесячные расходы на семью в 2022 году составили 1 649 лари, а на человека - 499 лари. При этом денежные расходы составляют 70,2% от всех расходов. Основную часть средств жители Грузии тратят на продукты, напитки и сигареты. На это приходится 38,7% всех трат населения в месяц.

На втором месте - оплата коммунальных услуг и транспорт. На каждую из этих категорий приходится 11,9% трат. Третье место занимают медицинские услуги (10,9%). Далее следуют покупка одежды и обуви, предметы быта и образова-

ние. Еще 14,6% трат приходится на все другие потребительские расходы. У Грузии есть все шансы сократить разрыв по уровню жизни с развитыми европейскими странами до минимума и полностью искоренить бедность, заявил лидер правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Ираклий Кобахидзе. По данным Международного валютного фонда, в 2023 году Грузия обогнала более 30 стран по экономическим показателям и переместилась со 110 места, где находилась в 2012 году, на 79-е.

"В последние годы Грузия всегда превосходила прогноз Международного валютного фонда. Поэтому у нас есть все ресурсы, чтобы к 2030 году сократить разрыв с развитыми европейскими странами до минимума, полностью искоренить бедность и стать страной с высоким уровнем доходов. Для этого главным, наряду с эффективной экономической политикой, является сохранение мира и покоя в стране", - сказал Кобахидзе.

Глава партии власти привел статистику МВФ, согласно которой люди в Германии и Швеции сегодня живут в 3 раза лучше, чем в Грузии, во Франции - примерно в 2,5 раза лучше, в России - на 60% лучше. При этом он признал, что Грузия отстает по уровню жизни от стран-кандидатов на членство в ЕС - Северной Македонии, Боснии, Албании, Молдовы и Украины, а также Азербайджана и Армении.

"Следует отметить, что разница между Грузией и развитыми странами по уровню жизни постепенно уменьшается. Например, по данным Международного валютного фонда, в 2012 году в Германии и Швеции было не в 3, а в 4,5 раза лучше, чем в Грузии, во Франции - не в 2,5, а в 4 раза лучше, а в России и Болгарии не на 58% и 51%, а на 148% и 67% соответственно", - подчеркнул Кобахидзе.

В то же время глава партии отметил, что развитие экономики стран не зависит от членства в ЕС.

"Главным фактором быстрого экономического развития страны является не членство в каком-либо союзе, а экономическая политика, проводимая правительством", - сказал Кобахидзе.

После спада экономики в 2020 году на 6,8%, с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий. По уточненным данным, экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,5%, а в 2022 - 10,4%. Средний показатель реального роста ВВП в январе-ноябре 2023 года составил 6,9%.

Объем транзитных грузоперевозок по железной дороге через Грузию

В общей сложности они составили 7,7 миллиона тонн в 2023 году, 47% из которых из России, говорится в финансовом отчете АО "Грузинская железная дорога". ГЖД обслужила 13,6 млн. тонн грузов, что на 8,2% меньше, чем в 2022 году. Снижение грузооборота ГЖД в основном связано с сокращением транзитных перевозок.

"Если в 2022 году объем транзитных грузов составлял 8,6 млн. тонн, то в 2023 году он сократился до 7,7 млн. тонн. В 2023 году 47% транзитных грузов, перевезенных железнодорожным транспортом, были из России", - говорится в отчете.

В 2023 году 26% транзитных грузов были отправлены из Азербайджана, 3,4% - Туркменистана, 3,2% - Румынии, 2,8% - Болгарии, 2,3% - Турции, 1,3% - Беларуси и 1,2% - Китая. Также в прошлом году 28,9% от общего объема грузов, перевезенных ГЖД, приходилось на медную руду и другое сырье горнодобывающей промышленности, 28,5% - на уголь, сырую нефть и природный газ, а 12,7% - на продукты питания и напитки.

Несмотря на снижение объемов грузоперевозок, в 2023 году Грузинская железная дорога повысила заработную плату своим сотрудникам. В качестве заработной платы было выплачено 239 миллионов лари, что на 21,3 больше, чем в 2022 году.

Расходы компании на износ и амортизационные отчисления увеличились на 10 миллионов лари, что в 2022 году составило 77 миллионов лари. ГЖД завершила 2023 год с

чистой прибылью в размере 86,8 млн. лари, на 78,1% меньше по сравнению с 2022 годом.

Причиной снижения чистой прибыли является тот факт, что в прошлом году укрепилась национальная валюта, что снизило общий долг железной дороги в лари. Это отразилось в финансовом отчете как доход в размере 219 млн. лари. Соответственно, важной составляющей половины прибыли в прошлом году была прибыль, полученная от курсовой разницы, а в этом году такой динамики уже не наблюдалось. Соответственно, прибыль ГЖД в основном отражает операционную прибыль без финансового дохода.

Согласно документу, доход железной дороги за отчетный период составил 627,2 млн. лари, что на 47 млн. лари меньше (-7,1%), чем в предыдущем году.

Источниками дохода в текущем году стали железнодорожные перевозки, обслуживание грузов, логистические услуги, сборы за трансграничные услуги вагонов, аренда вагонов, пассажирские перевозки и другие.

Согласно финансовому отчету, объем активов Грузинской железной дороги по состоянию на 31 декабря 2023 года составил 2,5 миллиарда лари, в то время как общие обязательства компании составляют 1,6 миллиарда лари.

Среди них крупнейшими обязательствами являются 7-летние еврооблигации на сумму 500 млн. долларов, выпущенные в 2021 году, которые компания должна погасить в 2028 году. Рефинансирование еврооблигаций помогло ГЖД значительно снизить свои затраты по займам.



Государственная компания АО "Грузинская железная дорога" в настоящее время является владельцем как железнодорожных путей, так и всех железнодорожных составов. Она предоставляет услуги по перевозке грузов, осуществляя перевалку различных грузов, в основном из Каспийского моря и Средней Азии на восток до Черного моря на западе. ГЖД также предоставляет внутренние и международные пассажирские перевозки.

Развитие транзитных путей через Грузию - один из наиболее важных приоритетов правительства Грузии, которое вкладывает значительные инвестиции в это направление. В связи с этим основная инфраструктура, которая строится в масштабах страны, является составной частью нового "Шелкового пути". Среди них автомагистраль Восток-Запад, модернизация железной дороги, железнодорожная ветка Баку-Тбилиси-Карс и проект глубоководного порта Анаклиа.

Агентство госимущества активно продолжает процесс приватизации

Как сообщает Национальное агентство госимущества, приватизация государственного имущества принесла бюджету Грузии более 97 миллионов лари. Проект "100 инвестиционных предложений для бизнеса" действует в стране с ноября 2019 года. Он предусматривает одновременное проведение ста параллельных аукционов и приватизацию государственной собственности по упрощенной процедуре.

"Вместо 73 миллионов, предусмотренных по шестимесячному плану приватизации, Агентство внесло в госбюджет более 97 миллионов лари, таким образом шестимесячный план выполнен на 133%", - сказано в сообщении.

По информации Агентства, в результате успешной приватизации ведомство смогло мобилизовать в первом и втором квартале текущего года более 142 миллионов лари.

Как заявила замглавы Минэкономики Нино Энукидзе, во втором квартале текущего года, в результате активной



приватизации, в госбюджет перечислено 37,1 миллиона лари, что составляет 100,3% от плана за апрель-июнь 2024 года.

По ее словам, за отчетный период Агентство госимуще-

ства провело 506 аукционов. Энукидзе отметила, что Национальное агентство госимущества будет активно продолжать процесс ускоренной приватизации государственного имущества и предлагать частному сектору различную привлекательную недвижимость для инвестиций и в будущем.

"Любое заинтересованное лицо имеет возможность участвовать в электронных аукционах без каких-либо бюрократических процедур и стать владельцем государственного актива в короткие сроки", - заявила Энукидзе.

В перечень объектов приватизации входит недвижимое имущество: промышленные объекты, складские и фермерские хозяйства, медицинские учреждения, спортивная инфраструктура, гостиницы и т. д.

По мнению властей, ускоренная приватизация - это ресурс доходов бюджета, и именно они используются, в том числе, в масштабных программах.

Сейчас это доминирующий вирус в стране

Лабораторно подтвержденных случаев гриппа в Грузии нет уже две недели, но есть другие вирусы, заявил медицинский директор Центральной детской больницы имени Иашвили Иване Чхаидзе.

По его словам, сезон гриппа в Грузии в этом году затянулся. Обычно этот период длится с ноября по конец марта или апреля, а в этом году грипп был одним из ведущих вирусов вплоть до конца июня.

"Последние две недели в стране грипп уже не фиксируется. Можно сказать, что сезонный рост случаев гриппа завершился. Возможно, будут выявлены единичные случаи, но среди лабораторно подтвержденных случаев грипп уже не фиксируется", - сказал Чхаидзе.

Медик отметил, что по статистике Национального центра контроля заболеваний в последние годы, имеется в виду период до пандемии, такого продолжительного сезона гриппа в стране не было. Однако, по информации Чхаидзе, на данный момент в Грузии циркулируют другие вирусы: метапневмовирус и аденовирус.



"Весной, когда грипп заканчивается, на смену ему приходит метапневмовирус. Сейчас это доминирующий вирус в стране. Он характеризуется поражением верхних дыхательных путей, простудоподобными симптомами, хотя может и вызывать воспаление легких. На 25 неделе текущего года этот вирус в избытке, а также много случаев аденовируса", - сказал медик.

Как пояснил врач, оба вируса схожи в том, что вызывают легкое течение заболевания: незначительную боль в горле, невысокую температуру 37-37,5 градуса - максимум в пределах 38 градусов. Для них не характерны сильные головные, мышечные и суставные боли, но они могут вызывать воспаление легких, особенно у детей.



Что касается COVID-19, то, по словам Чхаидзе, его случаи в Грузии хоть и в небольшом количестве, но все же фиксируются. Например, из общего числа лабораторных случаев коронавируса отведено 2-3%.

Как отметил Чхаидзе, за последние несколько лет среди подтипов ковида распространен лишь "омикрон", имеющий то же течение, что и метапневмовирус, риновирус. И в зависимости от клинического течения заболевания, сложно отличить, коронавирус это или вирус другого типа.

Медик подчеркнул, что течение заболеваемости преимущественно легкой и средней тяжести, и редко заканчивается осложнениями и необходимостью госпитализации. Конечно, с ослаблением иммунитета после одного заболевания проще подхватить ту или иную вирусную инфекцию. Поэтому мы должны продолжать делать все возможное, чтобы предотвратить инфекции и защитить наше население, в особенности уязвимые группы: людей с ослабленным иммунитетом, беременных женщин, новорожденных детей. И один из таких способов защиты населения - это, конечно, вакцинация. Она снижает вероятность заражения, снижает риск тяжелого заболевания.

Поэтому мы призываем уделить первоочередное внимание защите наиболее уязвимых групп, включая медицинских работников, взрослое население, беременных женщин, а также лиц с сопутствующими заболеваниями, и совместно вводить вакцины.

Также важно не забывать о мерах индивидуальной защиты, которые помогают сдерживать все респираторные вирусы. Мы все можем сами защитить себя, принимая простые и эффективные меры, например, регулярно мыть руки, надевать маску, особенно в людных закрытых помещениях с недостаточной вентиляцией. Также нужно держаться подальше от других, когда они больны респираторным заболеванием. Ну и, конечно, самим оставаться дома при плохом самочувствии.

Решение

Реклама способна ввести зрителя в заблуждение

Национальная комиссия приняла решение предоставить телезрителям переходный период в семь месяцев для приведения их работы, подходов и договоренностей с заказчиками в соответствие с новыми правилами неясной рекламы в эфирах в соответствии с правилами, заявил член Национальной комиссии по коммуникации Иване Махарадзе.

"Несмотря на то, что правила продакт-плейсмента (неясной рекламы) регламентированы на законодательном уровне и существуют инструкции, до сих пор этот вопрос остается проблемой, решить которую критически важно, чтобы защитить интересы зрителей", - сказал Махарадзе.

По его словам, неидентифицируемая реклама может ввести зрителя в заблуждение и повлиять на его решение, особенно если ее смотрят дети или другие уязвимые группы.

"К сожалению, в современном вещательном пространстве, когда ведущие чрезмерно подчеркивают особенности и преимущества продукта, становится невозможным разделить содержание рекламы и программы, что нарушает права зрителя, поскольку невозможно



зрителю отделить содержание программы, мнение ведущего и рекламу друг от друга", - сказал Махарадзе.

По его словам, Комиссия приняла решение продолжить мониторинг СМИ в течение следующих восьми месяцев, чтобы выявлять нарушения, но не применять санкции.

"Такой подход установит новую практику, и у всех вещателей будет время изменить свой подход и прийти к соблюдению закона", - сказал Махарадзе.



Комиссия готова в индивидуальном порядке встретиться с представителями маркетинговых и юридических служб всех каналов и ответить на их вопросы, как сделать продакт-плейсмент в программе, не нарушая закон и не ущемляя права зрителей.

Согласно закону, неясная реклама должна быть легко опознаваемой. При ее размещении не должна использоваться техника воздействия на подсознание.

Она также не должна унижать человеческое достоинство, не должна содержать или не должна поощрять дискриминацию по признаку пола, расового или этнического происхождения, национальности, религии или веры, ограниченных возможностей, возраста или сексуальной ориентации, не должна содержать поощрения поведения, причиняющего вред здоровью или безопасности, причиняющего значительный вред окружающей среде.

Также запрещается неясная реклама сигарет и других табачных изделий, а также медикаментов и лечебных средств, отпускаемых по рецепту. А вот неясная реклама, касающаяся алкогольных напитков, не должна быть направлена конкретно на несовершеннолетних и не должна поощрять чрезмерное потребление таких напитков.

Также по закону неясная реклама не должна причинять физический, умственный или моральный вред несовершеннолетним, она не должна с использованием неопытности или доверчивости несовершеннолетних, содержать адресованный им прямой призыв купить продукт или услугу, не должна прямо поощрять их убедить родителей или других лиц купить рекламируемые товары или услуги, не должна пользоваться особым отношением несовершеннолетних к родителям, учителям или другим лицам, не должна ставить несовершеннолетних в опасное положение.

Спортсмены готовятся к олимпиаде в Париже

Олимпийская сборная Грузии получила 28 лицензий в 10 видах спорта на летние Олимпийские игры в Париже. До начала летних Олимпийских игр в Париже осталось 14 дней. В столице Франции из 206 стран ждут более 10 тысяч спортсменов, которые разыграют 329 комплектов наград.

На данный момент олимпийские лицензии получили:

Вольная борьба (четыре лицензии): Годердзи Дзедзисашиви, Владимир Гамкрелидзе, Гиви Мачарашвили и Гено Пет-



риашвили (обладатель серебряной и бронзовой олимпийских медалей);

Греко-римская борьба (три лицензии): Рамаз Зондзе, Роберт Коблиашвили и Лаша Гобадзе;

Дзюдо (11 лицензий): Георгий Сардалашвили, Важа Маргвелашвили (серебряный призер Олимпиады), Лаша Шавдатуашвили (олимпийский чемпион, обладатель золотой, серебряной и бронзовой олимпийских медалей), Тато Григалашвили, Лаша Бекаури (олимпийский чемпион), Илья Суламанидзе, Гурам Тушишвили (серебряный призер Олимпиады), Этер Липартелиани, Этер Аскилашвили и София Сомхшшвили.

Кроме того, впервые Грузия получила командную лицензию в дзюдо. В смешанную команду Грузии по дзюдо входят спортсмены мужского и женского полов шести весовых категорий.

Тяжелая атлетика (три лицензии): Лаша Талахадзе (двукратный олимпийский чемпион), Шота Мишвелидзе и Ираклий Чхеидзе;

Бокс (две лицензии): Лаша Гурули и Георгий Кушиташвили;

Фехтование (одна лицензия): Сандро Базадзе;

Прыжки на батуте (одна лицензия): Люба Головина;

Стрельба из пистолета (одна лицензия): Нино Салуквадзе. Особого внимания заслуживает то, что для 55-летней Нино Салуквадзе Олимпиада в Париже станет уже десятой в карьере. Среди достижений - золотая, серебряная и бронзовая медали. Золотую медаль на тот момент 19-летняя Нино Салуквадзе завоевала на Олимпийских играх 1988 года в Сеуле еще в составе сборной СССР.

Также особое приглашение (Wild Card) на участие в Олимпиаде получили два грузинских спортсмена. Одна лицензия в плавании и одна в легкой атлетике.

Грузия участвует в летних Олимпийских играх с 1996 года. Больше всего ли-



цензий Грузия получила в 2016 году, во время Игр в Рио, куда отправились 40 спортсменов.

Всего спортсмены в истории независимой Грузии завоевали 40 медалей - из них десять золотых, 12 серебряных и 18 бронзовых. В предыдущей Олимпиаде в Токио, которая из-за пандемии прошла не в 2020, а в 2021 году, грузинские спортсмены завоевали восемь медалей - две золотые, пять серебряных и одну бронзовую по дзюдо, тяжелой атлетике и борьбе.